

# 诗韵三江 富美建德

## 奋力打造新时代“富春山居图”样板

陆群安 李晓聪

山水为墨，这里蕴含着重重似画、曲曲如屏的绝美风光。

人文做笔，这里吟唱着唐诗之路、宋韵严州的深厚文脉。

今年10月，秉承“自然、传统、现代、和谐、共富”的行动理念，突出三江汇流生态优势，实施山水人文风貌重塑，高标准打造的以梅城镇为核心的杭州市建德三江汇流县域风貌样板区（以下简称风貌区），获评浙江省2022年度第二批城乡风貌样板区。

持续以风貌之力呈现三江之韵。位于新安江、兰江和富春江三江汇流核心区域，涵盖梅城、三都、乾潭3个镇的风貌区，在建德市全面建设社会主义现代化新征程中，谱写了样板区城乡融合、共同富裕的新华章。



梅城严州古城全景图



桔香映柳绿道

### 环境底色持续擦亮 三江两岸串珠成链

全面完成屋顶突兀构筑物拆除清零工作，高质量完成垃圾治理、污水治理和公厕革命，严州古城老街区被评为全省十佳拆改示范典型第一名……

在风貌区，一幅山水慢居风情的生态文明画卷日渐铺展。从生态环境角度来说，建德市三江汇流县域风貌样板区具备先天优势，这里有全省美丽城镇启航地、全省首批大花园耀眼明珠梅城镇，也有省级美丽城镇样板乾潭镇。

“在风貌样板区创建中，我们持续以思路焕新推进‘风’的传承和‘貌’的提升，持续擦亮出三江汇流风貌大美的新图景。”建德市城乡风貌办常务副主任倪国芳介绍，以梅城镇严东关区块风貌整治提升工作为例，为进一步提升原严东关五加皮酒厂旧厂区核心区的生态山水价值，今年以来，建德市在严东关区块进行了整治、整理、整合“三整”行动，用时45天全面拆除了2000多平方米的违建，并完成核心区绿化、杆线整治等一系列整治提升工作。

我见青山多妩媚。在这张建德市风貌新图景之上，无缝串联三江两岸梅城、三都、乾潭物理空间的生态绿道网尤为显眼。在风貌区的三都镇，长约10.6公里的桔香映柳精品绿道蜿蜒在江南秘境山水之间，生态绿道提升了江南秘境、三都渔村整体环境，带火了绿道沿线的20家农家乐、16家民宿。

桔香映柳绿道只是风貌区绿道网的其中一环，整个风貌区绿道网还与浙江省最美绿道新安绿道九景连珠段和三江两岸建德绿道隔江呼应又无缝衔接，还串联起了17度新安江、省级美丽河湖富春江建德段、富春江国家森林公园等生态地标。

“我们还通过完善沿途驿站、码头等设施，将绿道和水上游线串联，绘制手绘导览图。”倪国芳说，除了宏观层面的系统提升整治，在微观层面，建德市按照风貌和四类特色乡村，制定39条乡村风貌负面清单，通过“正面引导+负面约束”的形式打造城乡风貌技术规范体系。

人不负青山，青山定不负人。风貌区交出生态环境高分成绩单，换回国家重点能源项目。位于风貌区的浙江建德抽水蓄能电站项目将在年内正式开工，该项目设计装机规模居全国第二、华东第一，项目总投资140.5亿元，为建德投资项目金额历史之最，也是建德三江汇流风貌区留住生态财富，深入实践“绿水青山就是金山银山”理念的最佳案例之一。



建德市梅城北峰塔

### 改造提升问需于民 品质生活加倍提升

马头墙、牛腿、小青瓦……今年，风貌区梅城镇总府街完成改造提升。“整治前的街区店面外墙较为破烂，店面门面也高低不一，给人一种杂乱感。”刘先生是总府街上的个体户，他说，如今的总府街面貌焕然一新，统一的旅游徽派建筑风格，让这里成为梅城的又一热门打卡点。

在与梅城一江之隔的三都镇，入镇口的“微改造、精提升”同样出彩。“今年，三都镇入镇口完成道路、标识墙、停车场、景观等提升改造等内容，使三都入镇口极具辨识度。”建德市城乡风貌办相关负责人介绍，三都镇入镇口充满了房屋剪影和帆船等文化元素。另外，“九姓渔村——600年渔船上村落”“江南秘境 旅游度假区”等文字标识引导也让人耳目一新。

“风貌区内的各类改造提升，都是以人民群众的需求为导向，老百姓需要什么，我们就优先考虑什么。”梅城镇党委委员胡斌航说，梅城总府街与三都入镇口的改造提升是三江汇流风貌区坚持问需于民，提升为民

的缩影。

在三江汇流风貌区内，“小尺度提升、带来大感受”的案例还有很多。如今，由梅城老火腿厂改建的县域副中心“一站式”综合服务中心，实现466项民生事项“就近办”，辐射三江汇流整个区域，月均办件量超1.7万件；三都镇组建152人的“村小二”服务队，跑腿代办56项村级事项，打通全民服务“最后一公里”；在乾潭镇，旅游码头周边区域环境整体提升后，全域清澈、滨水和谐，四时风光各不相同，这里成了乾潭百姓茶余饭后、休憩时间，沿湖漫步的好去处。此外，风貌区还结合数字化改革，对信息数据进行优化整合、归口分类，形成多跨协同的“风貌智汇通”体系。

截至目前，风貌区12个村实现居家养老中心、老年食堂、乡村卫生室、文化礼堂、农家书屋等全覆盖，通过持续推进美好教育、美好医疗建设，风貌区正努力打造5分钟社区生活圈、15分钟建成区服务圈和30分钟辖区生活圈，加倍提升居民幸福感。



乾潭镇旅游码头



县域副中心“一站式”综合服务中心



乾潭镇“共富工坊”

### 抢抓机遇区域联动 美丽经济共创共享

一区拥三镇，同心奔共富。随着三江汇流风貌样板区创建持续推进，古府雅韵、悦动乾潭、醉美三都各美其美、美美与共，呈现出全域美丽新格局。

“今年，我们抢抓风貌样板区创建契机，探索与风貌区内各类共富基本单元联动发展。”建德市城乡风貌办相关负责人介绍，在风貌区内，不仅有干鹤村、松口村等未来乡村，也有马鞍岭社区、宝华洲社区等未来社区，今年，建德市以链组党建为纽带，助力风貌区项目共建、资源共享、功能互补。

在梅城镇，这里通过风貌样板区和未来乡村的城乡共富基本单元联动，依托“千鹤妇女精神”金名片，串联起千鹤、顾家、龙溪、龙泉4个行政村，成立“千鹤一线红”党建品牌。如今，四村抱团，农副产品也有了统一的品牌，销售渠道持续拓宽。在“千鹤一线红”实体化运营公司的统一运作下，由千鹤嫂们在自家门口开“小店”，销售4个村的农特产品。

“今年三都镇旅游市场异常火爆，特别是民宿连续多个月一房难求。”三都镇相关负责人吴建辉介绍，持续推进美丽城镇建设和城乡风貌整治提升工作，美丽环境成了激活美丽经济新引擎。今年，三都镇在风貌区与未来乡村

创建过程中，成立了民宿联盟和三都农业综合开发有限公司。近年来，三都镇成功举办樱花节、渔火节等四季节庆活动，“以节会友”，在带动农文旅产业融合发展的同时，也提升了“醉三都”区域公共品牌影响力。

镇域联动风貌共创共享，也带来了风貌区一体文旅联动。如今，风貌区实现游在梅城古城、动在乾潭、住在三都的文旅新体验，截至今年11月，区域年接待游客超过300万人次，实现旅游收入近4亿元。

值得一提的是，在推进“共富工坊”创建工作中，风貌区将分散的党员群众组织起来，把分散的产业链接起来，探索打造一条区域联动产业带。

截至目前，风貌区成立工坊18个，累计举办直播带货、乡村集市等活动32场，联动区域一体发展，带动群众在家门口致富增收。

征途漫漫，惟有奋斗；梦想成真，惟有实干。建德市将继续锚定“整体大美，浙江气质”的城乡风貌建设目标，努力奏响更嘹亮的“风貌歌”、拓展更宽广的“共富路”、擦亮更硬核的“金名片”，在全面建设社会主义现代化新征程中建功立德，奋发实干，撬动建德市城乡风貌实现新的飞跃。



建德市梅城南大街

（本版图片由建德市城乡风貌办提供）